

启动国内首家“O2O”资本市场培育孵化中心，突出资本要素——

齐鲁股权要建金融综合交易平台

□记者 李铁 通讯员 杨国静 报道

本报淄博讯 齐鲁股权交易中心(下文简称“齐鲁股权”)牵头成立的多层次资本市场资源联合培育基地刚刚启动不足一月,新的规划和工作就紧锣密鼓地开展了起来。1月25日,齐鲁股权2018年首期新闻发布会在淄博举行,中心总裁李雪表示,今年将以多层次资本市场资源培育基地为抓手,开展更多综合服务,探索成立综合金融服务集团,初步建成以资本要素为特征的全省金融综合交易平台。

2017年12月29日,我省“多层次资本市场资源联合培育基地”(以下简称“培育基地”)正式启动,由齐鲁股权与上海证券交易所、深圳证券交易所、香港交易及结算有限公司、全国中小企业股份转让系统、省金融办、淄博市人民政府、山东上市公司协会等有关单位联合设立,目的在于有效聚集各类金融要素资源,发展资本市场功能,为山东中小企业提供培育孵化、融资融智支持等一站式综合性金融服务。

发布会上,齐鲁股权总裁助理姜波介绍,按照规划,培育基地分为线下部分和线上部分,是国内首家“O2O”模式资本市场培育孵化中心。

线上服务平台将在沪深交易所信息公司的指导下,逐步实现交易所市场与区域资本市场资源共享。依托网站建立培育企业信息数据库,为基地进驻及相关业务机构提供查询接口,有效实现资源共享。通过该平台的五大板块——齐鲁投融资汇、齐鲁融智汇、齐鲁政讯汇、齐鲁企董汇、齐鲁专享汇的搭建与运维,为企业提供路演、培训、资讯、咨询诊断、培育孵化、在线交流等各类线上服务。

线下部分主要依托齐鲁股权,利用基地共建方及各类资源对接企业,力争为企业提供专业化、精准化的一揽子服务,包括路演服务、培训服务、自媒体和游学服务和培育基地机构联盟。

记者另外从发布会上了解到,去年12月29日,11家我省在天交所挂牌企业顺利转回,是全国首批跨区域挂牌企业转回本省股权市场的成功案例,标志着齐鲁股权在贯彻落实证监会《区域性股权市场监督管理试行办法》文件精神,妥善解决跨区域挂牌的历

史遗留问题方面,取得了突破性进展。

据了解,证监会文件要求区域性市场不得为本省外的企业提供挂牌及交易服务,齐鲁股权迅速出台《关于省内企业在外省区域性股权市场挂牌的处理意见》,明确了企业转回的范围、流程、要求。

天交所的山东籍企业共42家,涉及全省9市。在充分摸底的基础上,综合考量企业意愿、质地、信息披露情况、司法冻结和股权质押情况等,确定首批转回11家企业。在取得天交所准确的山东籍企业名单后,由齐鲁股权市场管理部成立专门联络小组,一方面联络企业所在地金融办,征求各地金融办的意见,并争取各金融办的支持;另一方面联络企业,了解企业目前经营情况及转回意愿,向其耐心讲解目前国家关于区域性市场的监管要求。

齐鲁股权副总裁于宁介绍,11家企业顺利转回后,其余天交所挂牌的山东籍企业纷纷主动来中心要求转回,同时在上海股交中心及前海股交中心的山东籍企业也在咨询相关转回事宜,目前正在持续对接过程中。

相关链接:

优秀董秘助力企业对接资本市场

□记者 李铁 通讯员 杨国静 报道

本报淄博讯 日前,齐鲁股权举行了2018年第一次挂牌公司培训会,会上主要对2017年度优秀董秘进行了颁奖。

齐鲁股权副总裁于宁表示,董秘作为公司法人治理结构的重要一环,要平衡各个利益相关体的权利义务,既要保障股东的权益,又要维护投资者的利益,还要促进企业规范运行及发展。公司的规范一定程度上依赖于董秘的执业水平和专业素质,从业者熟悉资本运作、法律、财务,同时要有责任意识,不仅是对于公司的责任,还有对投资人的社会责任。

山东四季青园林绿化股份有限公司董秘崔鑫发言说,公司2016年9月挂牌以来,她作为董秘,积极协助和参与董事会制定公司资本市场发展战略,实施资本市场投资、融资方案;协助董事会筹划、实施并购重组业

务,充分依托资本市场,积极开展资本运作,成功引进山东省投资控股集团、济南市财金集团的增资扩股,成为山东省唯一一家省市两级财政参股的园林绿化企业。

山东大通前沿电子科技有限公司董秘魏广明则说,董秘作为公司直接面对资本市场的“对接人”,工作范畴不应局限于信息披露和投资者关系管理等基础事务,资本运作能力开始成为优秀董秘的升级必备技能,真正杰出的董秘是跨领域的资源配置者,是企业内外战略家、资源整合者。董秘更应该像一位优秀的大投行家,在实业和资本之间穿梭,发挥巨大的影响力,对公司股价、地位产生重大影响。



寿光国寿发布社会责任报告

□记者 李铁 报道

本报潍坊讯 1月27日,中国人寿寿光支公司(下文简称“寿光国寿”)社会责任报告会在寿光举行。会上还成立了寿光国寿义工队,并向全市孤儿、困境儿童、留守儿童捐赠保额3285万元的保险。

寿光市副市长张中山表示,中国人寿作为规模最大的保险机构,近年来起到了很好的表率引领作用。他希望围绕保险保障和风险管理的功能,2018年在防风险惠民民生方面发挥更大作用,特别是已经开展的银龄安康工程、学生平安校园、城乡居民大病保险等各项目,要进一步加强合作深度,拓宽合作广度。

国寿潍坊分公司总经理助理、寿光支公司经理杨建兵解读了社会责任报告。据

他介绍,在承担社会责任方面,寿光国寿始终走在前列。潍坊市银龄安康工程业务,2009年起该公司累计覆盖753万人次,风险保障1007亿元,赔付4.76万人次,支付宝现金8863万元;潍坊市居民大病保险业务,截至目前,已累计承保3198万人次,为26.26万名居民提供了83.39万次大病理赔,共赔付10.82亿元。

1989年起,该公司与卫计局合作开办独生子女保险、父母养老保险;连续多年承包学生儿童平安保险;与妇联一起开办了多项妇女保险项目,推动妇女保障事业的发展;每年为全市1万余名公安干警提供因公牺牲、因公伤残、意外住院等保障项目,风险保障达40余亿元;配合省委组织部统一为大学生村官每年提供重大疾病

和人身意外伤害保险。

勇担社会责任的背后是强劲的经营实力。该公司从2013年总保费2.77亿元,跃升至2017年公司总保费实现5.7亿元,居寿光市保险行业首位;2013年到2017年创业人力由527人增长到2265人,创业人力实现大幅增长;2013年到2017年缴纳税金由204万元增长到949万元,另外,中国人寿财险缴纳税金852万元,寿险、财险合计税金1801万元。

2017年,寿光国寿总保费5.7亿元,承担社会风险保障45.4亿元,理赔及给付保险金1.91亿元;新单保费、创业人力等核心指标均居山东省县域第一名,是2017年全省第一家综合县域个险渠道首期期交保费突破亿元的营业单位。

□责任编辑 蔡明亮

中国人寿：护航山东新旧动能转换重大工程

◆ 中国人寿作为保险行业的龙头企业,在深耕保险主业的同时,牢牢把握金融服务实体经济的主线,加快转型升级,深化改革创新,全力推进山东加快实施新旧动能转换重大工程,有力促进了山东经济平稳健康发展和民生福祉持续改善。

□李铁 徐钢

聚焦实体经济 积极投身新旧动能转换

“充分认识保险投资在完善金融体系中的特殊地位和重要作用,切实把为实体经济服务作为出发点和落脚点,加大保险资金服务实体经济力度、广度和深度,切实履行好天职和宗旨,真正以源头活水浇灌实体经济茁壮成长。”这是中国人寿(集团)公司董事长杨明生对中国人寿服务实体经济提出的要求,也是中国人寿山东省分公司积极投身新旧动能转换的真实写照。

1月12日,在山东省新旧动能转换基金推介会上,中国人寿保险(集团)公司总裁袁长清应邀出席,并就发起设立“山东省新旧动能转换国寿一工银混改母基金”,与山东省财政厅签署战略合作协议。

设立新旧动能转换基金,是山东省委、省政府贯彻党的十九大精神,实现走在前列的重要战略决策,是实施新旧动能转换重大工程的有力保障和重要抓手。基金设立后,吸引金融和社会资本加入显得尤为关键,中国人寿率先响应,既体现了对我省重大战略部署的热忱支持,也对省内外其他保险机构起到示范带头作用。

截至目前,中国人寿在鲁投资近千亿元,与省市

各级政府、地方国企、行业龙头密切合作,为山东当地的高速公路、地铁、城市建设、医疗健康事业以及创新发展等积极提供资金支持。其中,中国人寿出资参与青岛地铁4号线PPP项目,项目投资规模为21.16亿元;与淄博中心医院、国药租赁共同发起成立淄博国寿医院管理有限公司,出资额占40%;投资烟台城市发展基金,投资规模为40亿元;投资太平一南水北调债权投资计划(一期、二期),投资规模为28.8亿元;投资齐鲁交通股权投资集合资金信托计划,投资规模为25亿元……

省内不少企业的发展也得益于中国人寿的投资。2017年,中国人寿与舜矿集团签订100亿元债权投资合同。同年,国寿股权投资有限公司与山大地纬软件股份有限公司签署战略合作协议,双方在大健康、医保控费、医疗大数据、互联网+、医疗便民服务等领域开展深度合作。

新旧动能转换重大工程的顺利推进,更需要保险的兜底保障功能。数据显示,中国人寿围绕服务山东经济社会发展大局,已累计为超过2900万人、600万人、560万人提供大病医疗、学生平安、银龄安康保险保障,并开展了女性安康、残疾人意外伤害、小额保险、军人保险、大学生村官保险、“第一书记”保险等利民惠民业务。

以精准扶贫为抓手 推动城乡融合发展

创新城乡融合发展机制是新旧动能转换的重要方面,也是乡村振兴的必由之路。城乡实现融合发展,首要任务是脱贫工作,这是党的十九大报告提出的必须要打好的三大攻坚战之一。

近年来,中国人寿高度重视保险精准扶贫工作,凭借其遍布乡镇的网点优势,创新保险机制,帮助贫困地区从“输血式”发展向“造血式”发展转变,在推进我省城乡融合发展中发挥了重要作用。

2016年10月始,菏泽市91.4万名贫困人口陆续获得小额意外伤害保险和医疗补充保险,有效解决了意外事故和大病对贫困家庭的冲击,为稳定脱贫打

下基础。这两项业务,中国人寿山东省分公司合计为菏泽市贫困人口捐赠风险保费4400余万元。截至目前,菏泽市扶贫办已理赔赔付1653起,赔付及未决赔付金额667.8万元,大病医疗商业补充保险已理赔受理800余起,赔付及未决赔付总赔付金额760余万元。

多年来,中国人寿积极履行扶贫开发社会责任,不断强化保险在精准扶贫、精准脱贫中的功能作用。如创造条件为建档立卡贫困人口提供意外伤害保险保障、重大疾病定额给付,降低起付标准、提高报销比例,防范贫困人口“因病返贫”。2016年以来,已累计承保153.11万人,占全省建档立卡贫困人口63%,风险保额达到5213亿元。

女性扶贫工作是中国人寿山东省分公司开展精准扶贫的一大特色。2017年初,公司与省妇联签署“关爱女性、精准扶贫”全面合作协议,通过以乡镇营销服务部为基点辐射带动周边,并在每个村至少配备一名“脱贫服务专员”,积极吸纳家庭贫困妇女加入公司,无偿提供“创业能力”培训,并对参与创业的贫困妇女给予创业全程跟踪。很多贫困妇女获得了较高收入,实现了自己的人生价值。

专注大健康大养老 为百姓描绘幸福生活画卷

高质量发展的最终目的,是解决好“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展”这一主要矛盾。中国社会的老龄化趋势以及老龄产业现存的巨大缺口,令健康养老产业成为名副其实的新动能。十九大报告也提出,“积极应对人口老龄化,构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,推进医养结合,加快老龄事业和产业发展。”

就山东而言,预计2020年,全省60岁以上的老年人将达到2208万人,占全省总人口的22.3%,应对人口老龄化任务十分艰巨,全省对良好养老服务的市场需求格外旺盛。

近两年,中国人寿明确提出了“大健康、大养老”的发展战略,把健康医疗产业投资、健康养老服务有机地结合起来,形成跨界的

“大健康、大养老”完整产业链。该公司重磅推出“国寿嘉园”品牌,倡导和提供了一种健康养老与实现价值的全新生活方式,引领了中国养老养生的未来方向。

据介绍,“国寿嘉园”采用“保单+养老服务”的模式,实现了虚拟金融产品与实体养老服务的紧密结合。这种模式是通过《中国人寿养老社区入住资格确认书》作为养老社区与保单对接的载体,对选择入住“国寿嘉园”的客户在未来的保证入住权、优先入住权等方面进行了明确。

截至目前,中国人寿已完成5个城市的布局,分别为北京、天津、苏州、深圳、三亚。目前,正与青岛市洽谈推进养老服务项目投资建设,并在全省举办了一系列“国寿嘉园”养老服务项目推介会,帮助山东老年人寻找最适宜、最舒适的环境安享晚年。下一步,中国人寿将按照“16+3”重点城市布局思路,继续深耕养老产业。

实施新旧动能转换重大工程,是山东省委、省政府统领经济社会发展的“牛鼻子”。中国人寿山东省分公司将紧紧围绕这一中心工作,继续坚持“保险业姓保”的发展理念,全力构建中国人寿特色投资体系,全力推动山东经济发展的质量变革、效率变革、动力变革,实现地方发展与公司发展的同频共振、相得益彰。

- ① 中国人寿保险(集团)公司总裁袁长清在山东省新旧动能转换基金推介会上发言
- ② 山东省“关爱女性、精准扶贫”行动启动仪式
- ③ “国寿嘉园”养老服务项目苏州融园效果图



①

②

③